

年年压岁钱,红包价位水涨船高,面对“上涨行情”,专家指出—— 不该让孩子有“一夜暴富”的体验

收到2000元还说不满意

话题首先从“收了多少红包”开始。在对节目邀请的闸北区第三中心小学、上外附属双语学校小学生代表的现场随机采访中,有小朋友说拿了8000元,也有的说收进了上万元。一名只收到2000元的小朋友直截了当地表示“不满意”,自己满意的“价位”是1万元。这样的观点几乎得到了大部分小朋友的认同。而在家长看来,虽然去年物价指数有所上升,但这并不该影响到春节里给孩子发压岁钱的数额,更不必“随行就市”或水涨船高。

心理学专家章淼榕点评说,孩子到了11岁左右,具备了初步的行事运算认知能力,会有一些的理财概念,如果这时让孩子有“一夜暴富”的体验,不是什么好事,应该让压岁钱

过年压岁钱,孩子们的心理“价位”是拿多少?当长辈的,该如何给小辈发压岁钱?小孩子的压岁钱又该派哪些用场?新春佳节里,沪上一群小朋友与专家共同做客上海电视台《超级家长会》,畅谈他们对一年一次压岁钱的种种希冀。

成为对孩子的一种很好的生活教育载体。

大多数被家长“代为保管”

对于“谁来保管孩子的压岁钱”这个问题,出人意料的是,现场只有两个孩子怯生生地举手示意“是放在自己这里保管”,绝大多数孩子的压岁钱,要么被家长“没收”,要么“代为保管”。而对于自己的压岁钱“被保管”的情况,孩子们倒认为是十分正常的事。在针对压岁钱用途的辩论中,有孩子提出,压岁钱

并不能作为小孩子的一笔收入,如今爷爷奶奶叔叔阿姨给的压岁钱越来越多,同时,爸爸妈妈也要给亲朋好友的孩子发压岁钱,作为一个懂事的孩子,就应该把压岁钱给爸爸妈妈,只要接受到长辈们的祝福就足够了。

也有一位孩子说,他收到压岁钱后,家长抽出了其中的5%归他使用,其余的大头款项则由家长用于开学后支付各种学习费用。还有的家长表示,会给孩子设立一个银行账户,将每年的压岁钱积少成多。

如何使用专家各抒己见

“压岁钱的去向基本上可以分为三类,一是任由孩子自己使用,二是通过理财让钱生钱,三是作为爱心善款回馈社会。”财经教育专家叶斐说,即便是让孩子自己支配,也有必要考察一下他们花钱是不是有计划性,是不是想要什么玩具就买什么玩具,想吃什么零食就买什么。教育孩子合理地使用压岁钱,会对他们提高自制力有很大的帮助。如果有孩子想拿自己的压岁钱去做投资,也要量力而行,看看这是否是自己力所能及的事情。

章淼榕也提出,“高明”的家长完全可以把压岁钱的使用交由孩子自己来掌控,但也应当叮嘱孩子定期公布压岁钱的出纳情况,并对其“账户”做必要的监督。本报记者 王蔚



迎财神烟花爆竹垃圾达1300吨

迎财神,昨夜今晨,申城大街小巷鞭炮齐鸣,礼花冲天,彩色垃圾四处洒落。本市3万名环卫工人从凌晨3时起加班加点,“清扫战场”,共清除烟花爆竹垃圾近1300吨,比今

年除夕的900余吨和去年正月初五的近1000吨有明显上升。图为黄浦环卫工人在清除爆竹烟花的残骸
本报记者 郭剑烽 通讯员 杨建正 摄影报道

“昨晚到今早放鞭炮和烟花的比除夕还要多,今天肯定有得忙了。”今早7时,松江保利十二橡树庄园保洁工钱广文准时来到小区,对超量工作早已有了心理准备。果然,小区走道里满是红色鞭炮“地毯”,还有或圆或方的烟花残骸,而且都是“大块头”。拉高紫色工作服的袖子,钱广文开始了清扫工作。

算笔账 留下过年

钱广文告诉记者,自己今年40岁,已经3年没回家过年了。以前,一直在安徽老家种地,后来经朋友介绍来保利做保洁工,到今年已是第7年。开头几年他还是按传统回老家过年,后来算一笔账,觉得太不合算。“你瞧,回去一趟,来回路费好几百。还有春节里3天的三倍薪水都放弃了,太可惜了,也有好几百呢。再加上物业还为每位未回家过年的员工准备了个小红包。而且,春节前后回乡和返城车票难买。现在通讯发达,平时回去一趟很方便,春节里打电话也可以。”

保利物业经理金伟华告诉记者,小区有6位外地来沪保洁工,今年只有一人回家过年,其余5位都留下

过年不回家 扫地「迎财神」

一位小区保洁工的节日生活

来用自己的方式“迎财神”了。

大冷天 热得冒汗

金伟华介绍,小区道路区域有3万多平方米,今天共有5位保洁工负责清扫,每人有专门负责的区域,还有一人专门负责转运垃圾。平时上、下午各一班,今天因为垃圾量大,需要加班。

钱广文一路跟记者聊着,手里的活一刻不停。先把大型烟花残骸一个个搬上三轮拖车。记者看到,有的大块烟花因为体积太大,只能双手抱起来运送到拖车上。没几个来回,钱广文额头就冒出汗来。“还好我已经预料到了,工作服里面只穿了一件绒衫。”因为大大小小的方块、圆筒实在太多,一车根本装不了多少,运送工不停地把装满的烟花垃圾送到垃圾厢房。烟花垃圾捡完后,开始扫“红地毯”和日常垃圾。钱广文挥起大扫帚,左一下右一下有规律地清扫。

虽然不能回老家过年,但是保洁工们的节日生活并不孤单。大年夜,钱广文去了同样在上海务工没回老家的哥哥嫂嫂家吃年夜饭,晚上回到自己在泗泾镇上租借的小房子。屋子租金便宜,只要100多元,虽然挺简陋,没有空调,但是他备了电热毯,寒冷的冬夜里也挺温暖。

本报记者 郭剑烽

异地成功种瓜 开着空调尝瓜

南汇“8424”从福建远道而来

腊月二十九,市民秦先生收到了网购的一箱“绿妮”8424西瓜,大年初一切开西瓜招待亲友,大家都不相信:“大冷天南汇怎么种得出‘8424’?”只能夏天饱口福的8424西瓜又怎会在寒冬露面?这全靠南汇瓜果公司的八字方针:“异地种植,错峰上市。”

泉州开发瓜田

8424西瓜是南汇地区一张响当当的名片,可惜只能在夏季上市,这是南汇瓜农的一个遗憾。自前年开始,南汇瓜果公司从反季上市的海南西瓜上找到灵感——异地寻找瓜田。

从福建荣归故里的这批西瓜是瓜农牟华斌的心血。他和妻子来自浙江,在上海种了十几年西瓜。去年8月,他在泉州市找到一片与南汇

屋外吹朔风,屋内吃西瓜——今年春节,上海人青睐的8424西瓜从福建泉州远道而来,让上海人也体验了一把“围着火炉吃西瓜”的感觉。

盐碱地相近的土壤,投资50多万元建起80亩大棚。从此,夫妻俩一个在上海种瓜,一个在福建种瓜。

12月底,南汇瓜果公司经理朱春荣来到基地,随手拿起一只瓜“体检”:“分量是7斤4两,与南汇本地初夏上市的第一批瓜个头差不多;瓜瓤纹理清晰,瓜子分布均匀;中心糖度12.4,边缘糖度10.7,够甜。”各项指标均符合高品质

8424西瓜的标准。于是,14.2吨8424西瓜从泉州运回上海。

可望吃上半年

春节前,一些想找南汇瓜果公司买水果的老客户听说寒冬腊月竟有“8424”的新鲜面孔,赶紧订购。在浦东惠南镇的“田头超市”和淘宝官方旗舰店里,100多元四只装的8424西瓜也很受欢迎。

朱春荣告诉记者,以后会扩大面积,重点发展福建基地。此外,公司去年在云南西双版纳也尝试种过一批8424西瓜,今年还会继续找地方再种,“我们希望,今年能让上海市民吃上半年‘8424’——5月到8月吃南汇瓜,9月和10月吃云南瓜,11月到1月吃福建瓜!”
本报记者 孙云

本报讯(记者 徐轶汝)昨晚10时,为迎接初五财神日的到来,玉佛寺举行了“新春纳福、财星高照”——2012迎财神撞钟祈福暨慈善捐赠晚会。晚会上,中国佛

玉佛寺向市红十字会捐20万元

教协会副会长、上海市佛教协会会长、玉佛寺方丈觉醒大和尚代表玉佛寺向市红十字会捐赠人民币20

万元。市红十字会党组书记、常务副会长马强代表市红十字会接受捐赠。

本报讯(记者 江跃中 通讯员 刘必龙 刘玲)今昨两天,闸北区大宁社区部分特困居民,应邀来到大宁剧院观赏上海市人民滑稽剧团演出的曲艺、滑稽戏《笑迎龙年》和《连升三级》。

据了解,这是大宁剧院与人民

特困居民节日应邀观赏滑稽戏

滑稽剧团携手进行的慰问活动。大宁剧院于去年8月起,就已开始筹备公益性演出,并且已树立“大宁艺术·源”这一个公益性演出品牌,今年将推出至少24场公益性演

出。正月初四、初五两天,人民滑稽剧团在大宁剧院演出两场,分别是初四的《笑迎龙年》曲艺新作专场,以及初五的经典古装滑稽戏《连升三级》。

祖孙三代都是革命军人,丁景利说——

三代军功章是我家最大的财富

“春节假期,亲朋好友来家里做客,最感兴趣的,就是我们家的那张祖孙三代军功章的‘全家福’照片。”大年初三,市民丁景利在家中向记者展示了这张前不久拍的军功章“全家福”照片,而在这张照片的背后,是一个70年间,丁家祖孙三代先后在军营,为国防建设爱岗敬业、建功立业的动人故事。

接过父亲的枪

1940年,丁景利的父亲丁兴旺加入新四军。他参加过抗日战争、解放战争和抗美援朝战争,多次立功受奖。丁兴旺去世后,丁景利一直把父亲的军功章和勋章珍藏着。

1978年2月,18岁的丁景利接过老兵父亲的枪,在上海警备区

服役。丁景利担任过战士、班长、技师、高级工程师。他从事的国防地下工程采暖通风及机电装备维护管理专业,对业务水平要求很高。

丁景利勤奋钻研,出色地完成了一项项国防任务。他还成功设计了地方重大工程的采暖通风系统的节能设计方案及节能改造项目,设计改造后,通过测试节能30%以上。他和他的团队都受到表彰,他还多次荣立三等功。

儿子当上武警

2009年底,丁景利的儿子丁云鹏中专毕业,正赶上部队征兵。在和父亲商量后,丁云鹏决定到部队去。

丁云鹏顺利穿上军装,在武警上海总队当上了一名专门为世博

会执勤的世博兵。入伍后的丁云鹏,始终牢记爷爷、爸爸的教诲,专心投入到世博岗位的执勤中。

2010年10月16日,世博园遇上最大客流,丁云鹏和战友们一直坚守在执勤一线,上午10时许,一名从内蒙古来的游客因与家人走散,急得直掉眼泪。丁云鹏赶紧上前询问情况,及时向现场指挥的部队领导汇报,不到5分钟,一家人终于团聚了。

世博勤务结束后,丁云鹏因表现突出,被评为世博执勤能手、优秀哨兵。去年底的年终总结中,他又荣立了三等功。“一家三代的军功章,是我们家最大的财富,值得永远珍藏!”丁景利说。

本报记者 江跃中
通讯员 徐连宗 丁绍学